附件1：

安徽工程大学材料科学与工程学院专业介绍
1、专业名称：材料成型及控制工程（国家级一流本科专业建设点、教育部工程教育认证专业、省级“六卓越、一拔尖”计划2.0专业）

专业重要性：国民经济以制造业为基础，而材料成型则是制造业的基础，在国民经济发展中具有举足轻重的战略地位。《中国制造2025》是中国实施“从制造业大国向制造业强国转变”第一个十年的行动纲领，其中“五大工程”、“十大领域”无不与材料制备与成型加工相关。安徽省“十四五”规划中将“新材料、高端装备制造”作为重点发展的新兴产业。本专业以中国制造2025和地方产业需求为导向，立足安徽面向长三角，以先进材料及其成形技术、智能装备制造为背景，深度融合地方经济，培养面向“新材料、高端装备制造”两大新兴产业领域复合型高级专门人才。

专业前景：本专业是材料、机械、控制、计算机等多学科交叉融合的宽口径、厚基础、复合型高新技术专业，以先进材料及其成形技术、智能装备设计与制造为对象，培养多学科交叉融合领域复合型高级专门人才。本专业是制造业发展的核心支撑专业，也是未来智能制造业发展的重要引领专业之一。目前，我国很多“卡脖子”技术在“新材料、高端装备制造”领域，社会需求旺盛，因此本专业的毕业生也必将成为社会经济发展所迫切需求的人才，职业发展前景好。
优势特色：本专业获批国家级一流本科专业建设点，是安徽省“首家”通过教育部工程教育专业认证的材料成型及控制工程专业，是安徽省卓越工程师计划2.0建设专业。专业实行“六卓越一拔尖”人才精英化培养模式，贯穿“学生中心、成果导向和持续改进”工程教育理念，推进新工科专业实践，实现产教研深度融合，专业方向“先进材料及其成形技术研发、智能装备设计与制造”特色鲜明。
就业方向：本专业毕业生主要服务于机械、智能制造、汽车、电器、电子、航空航天、船舶等行业，从事先进材料及其成形技术研发、智能装备设计与制造、3D打印、质量控制、生产管理和科学研究等相关工作。本科毕业生就业率一直保持在92％以上，考研录取率多年来名列全校前茅，考取哈尔滨工业大学、华中科技大学、中国科学技术大学、同济大学、东南大学等国内知名大学。
2、专业名称：材料科学与工程（省级“六卓越、一拔尖”计划2.0专业）
  

专业重要性：材料科学与工程是研究材料组成、制备或加工工艺、材料微观结构与材料宏观性能四者之间相互关系的跨领域学科，是国民经济和国防建设的基础和先导。《中国制造2025》中“五大工程”、“十大领域”无不与材料科学与工程相关。材料科学与工程专业对安徽省“芯屏器合、集终生智”战略新兴产业的发展具有直接的推动作用，是高端芯片、电子元器件等相关行业发展的基石。
专业前景：本专业是材料、化学、物理、机械、计算机、电子等多学科交叉融合的高新技术专业，以高性能电子功能材料及其先进加工制备技术为对象，培养多学科交叉融合的复合型高级专门人才。本专业是高端芯片和电子元器件行业发展的核心关键专业，也是未来国防和军工发展的重要支撑专业。目前，我国很多“卡脖子”技术在高端电子功能材料领域。材料科学与工程也是我国重点发展的领域，该专业的毕业生必将成为社会经济发展所迫切需求的人才，职业发展前景好。
优势特色：本专业获批省级“卓越工程师教育计划”建设专业、校级特色专业。专业实行“六卓越一拔尖”人才精英化培养模式，推进产教研深度融合。本专业师资力量雄厚、学习平台优越、专业特色鲜明，专业方向和课程体系紧紧围绕功能材料的前沿关键领域，突出信息功能陶瓷材料、无机半导体材料及增材制造技术为主要特色方向的专业人才培养体系，专业所学知识面广、知识体系新，旨在培养“一专多能”的复合型专业技术人才。
就业方向：本专业毕业生主要服务于新材料、电力电子、信息通讯、电气、新能源、机械汽车、航空航天等行业，特别是在高端芯片、高性能电子元器件关键材料及先进制备技术领域从事技术与产品的开发、工程设计与经营管理、科学研究等工作。本科毕业生就业率一直保持在92%以上，考研录取率多年来名列全校前茅，考取中国科学技术大学、东南大学、中南大学、哈尔滨工业大学等国内知名大学。
3、专业名称：新能源材料与器件专业介绍(国家特设专业、高精尖专业、2023年获批教育部新专业、新工科专业)  
专业重要性：新能源材料是实现新能源的转化和利用以及发展新能源技术的关键，而新能源器件是能量转化与利用的载体。本专业聚焦新能源转化、存储和利用的关键材料及其器件设计与制造的关键技术，是由材料、物理、化学、电子、机械等多学科交叉的一门专业，其内涵在于新能源材料与器件的一体化。该专业的设立为新能源领域培养紧缺人才，在国民经济和科技发展中具有重要战略地位。

专业前景：本专业立足于我国新能源战略发展对人才的需求，紧密贴合国家“双碳”战略目标，培养在太阳能、化学能、氢能、生物质能以及电池储能材料等领域的高层次科技复合人才。新能源行业前景可期，人才匮乏，毕业生职业发展前景好。

优势特色：专业特色鲜明，“动力电池+光伏技术+电介质储能”一体化设计，全省唯一；人才培养质量，坚持个性化、精英化和产学研结合的人才培养模式，通过科教融合、“五育”并举实现协同育人；办学条件优越，拥有新能源材料制备、材料分析测试、电池组件生产、太阳能器件设计等一系列实习实训平台，实验面积近1000 m2、专业教学科研设备价值1000余万元，为本专业学生培养提供坚实的基础。

就业方向：主要面向光伏、光热、锂电、储能等清洁能源产业，覆盖航空航天、车辆运输、电力电子、信息通讯、智能制造、新能源材料等行业，主要就业单位宁德时代、比亚迪、天合储能、协鑫股份、隆基股份、国轩高科、京东方、长鑫存储、三安光电、科大讯飞、天目湖先进储能技术研究院等长三角、珠三角等地区的优质企业。

